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1. Aktuálnosť zvolenej témy 

Procesy sprevádzajúce štvrtú priemyselnú revolúciu umocňujú sociálne vylučovanie ľudí 

s nízkou úrovňou vzdelania, bez kvalifikácie, s nízkou úrovňou kvalifikácie.  

Môžeme uvažovať o tom, že nízka úroveň vzdelania rodičov, ich nízka účasť/neúčasť na 

vzdelávaní v dospelom veku, ovplyvňujú predstavy detí o vzdelávaní a oblasti práce. 

Ovplyvňujú ich výkonnosť a úspešnosť v škole, ich uplatnenie v pracovnom živote. Problémy 

so vzdelávaním detí zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia, špecificky z prostredia 

marginalizovaných rómskych komunít, nie je možné oddeliť od úrovne vzdelania rodičov, ich 

skúseností so vzdelávaním a ich postojov k vzdelaniu. 

Posudzovaná habilitačná práca reflektuje aktuálny problém nízkej participácie dospelých 

bez vzdelania a s nízkou úrovňou vzdelania a dopĺňa poznanie o prekážkach a stimuloch 

participácie marginalizovaných netradičných učiacich sa z ich vlastnej perspektívy a v kontexte 

celoživotnej edukácie. 

 

2. Posúdenie empirickej časti práce vrátane formulácie cieľa 

Autor habilitačnej práce na základe konceptuálneho rámca v teoretickej časti a v empirickej 

časti práce (4.1 Výskumný problém, cieľ a výskumné otázky, s. 57 -58) formuluje  jasne cieľ 

výskumu. Výskumné otázky zodpovedajú metodológii kvalitatívnemu výskumu. Podobne aj 

zámerný výber informantov a infomantiek a) vo vzdelávaní (8) b) mimo vzdelávania (4). 

Kritéria výberu výskumnej vzorky, príslušnosť k rómskej národnosti, účasť/neúčasť 

v školskom formálnom vzdelávaní, vstupná úroveň vzdelania nanajvýš ISCED 2, vyplývajú z 

konceptuálneho rámca a formulovaného cieľa výskumu: „Zistiť, aké sú odlišnosti a podobnosti 

vo vnímaní a interpretácii skúsenosti s iniciálnym vzdelávaním, socio-ekonomickou situáciou 

a vlastným potenciálom medzi informantmi, ktorí nie sú vo vzdelávaní a tými, ktorí sa 

vzdelávajú, a ako tieto odlišnosti a podobnosti vplývajú na rozhodnutie zúčastniť alebo 

nezúčastniť sa vzdelávania v dospelom veku. Zber empirických dát, analýza dát, spracovanie 

dát, tvorba kategórií a subkategórii (konštruktov budúcej teórie) sú kvalitatívne na požadovanej 

úrovni, realizované v súlade s metodológiou stratégie kvalitatívneho výskumu zakotvená teória 

(zber empirických údajov – hĺbkový pološtrukturovaný rozhovor, analýza a interpretácia 

údajov (otvorené, axiálne a selektívne kódovanie podľa Straussa a Corbinovej, 1999). Na 



záver empirickej časti habilitačnej práce autor sumarizuje výsledky výskumu a konfrontuje ich 

s poznatkami z vybraných domácich i zahraničných zdrojov. Ich výber, vzhľadom na 

mapované oblasti (iniciálne vzdelávanie, rodina a vzdelávanie, prekážky a stimuly vzdelávania, 

oblasť sebaúčinnosti) a vzhľadom k výsledkom výskumu, je primeraný a v dostatočnom 

množstve. Text o primárnej a sekundárnej interpretácii funkčne dopĺňajú tabuľky (s. 66, s. 95, 

s. 115, s. 116, s. 122, s. 126) a schéma Analytického príbehu na s. 110. Vhodne zvolené citáty 

z výpovedí informantov a informantiek výskumu v empirickej časti práce (s. 66 – 131) 

dokladujú zakotvenosť dát a zároveň spôsob, akým autor habilitačnej práce získaval a následne 

analyzoval, spracoval výskumný materiál a tvoril konštrukty novej teórie.  Vo výskume boli 

dodržané postupy dodržiavania etických zásad výskumu: informovanosť informantov 

o priebehu rozhovoru, podpísaný súhlas s nahrávaním rozhovoru na digitálny záznamník, 

anonymizácia skutočných mien informantov, ale aj  miest a inštitúcií.  

 

3. Analýza, rozsah a úroveň dosiahnutých výsledkov 

Jadro posudzovanej habilitačnej práce obsahuje 3 kapitoly teoretickej časti práce a 4. 

kapitoly empirickej časti práce. Obsah vyplýva z cieľa práce, a to ...objasniť problém nízkej 

účasti netradične učiacich sa vo vzdelávaní, a to z pohľadu celoživotného rozmeru edukácie 

a v kontexte ich vlastných skúsenosti so vzdelávaním.  

V teoretickej časti habilitačnej práce autor pojednáva o sociálnom pôvode a nerovnosti vo 

vzdelávaní z pohľadu emancipačných a kritických teórií (viď. Freire, Brookfield). Sociálne 

vylúčenie vymedzuje ako prejav konštruovania sociálnych nerovností a prejavy nerovnosti vo 

vzdelávaní vzťahuje k netradičným učiacim sa - nízkokvalifikovaným učiacim sa dospelým.  

V súlade s cieľom práce, z pohľadu celoživotného rozmeru edukácie, autor na základe 

domácej a zahraničnej literatúry a výskumných správ, precízne spracoval poznatky 

a informácie o nerovnosti vo vzdelávaní v podobe nízkej účasti detí zo sociálne 

znevýhodňujúceho prostredia v predprimárnom vzdelávaní, častého opakovania ročníka, 

predčasne ukončenej školskej dochádzky, a to v kontexte interpretácie dvoch rozdielnych 

svetov školy a rodiny netradične učiacich sa rómskej národnosti. Nízku participáciu 

nízkokvalifikovaných učiacich sa vo vzdelávaní autor dokladuje štatistickými údajmi na 

globálnej až po národnú úroveň. Na základe analýzy bohatých a relevantných domácich 

a zahraničných informačných zdrojov (viď. Zoznam bibiografických odkazov, s. 144 - 162) 

zároveň pojednáva o dostupnosti vzdelávania, prekážkach vo vzdelávaní, informovanosti 

o vzdelávaní, motivácii a zapájaní nízkokvalifikovaných dospelých do vzdelávania a učenia sa. 



Jednotlivé kapitoly teoretickej časti práce na seba logicky nadväzujú, sú proporcionálne 

vyvážené, precízne spracované.  

Teoretická časť posudzovanej habilitačnej práce neposkytuje generalizáciu očakávaní 

a predpokladov, ale  spĺňa účel teoretického kontextu kvalitatívneho výskumu, dopĺňa 

a zároveň komplexne, holisticky, a z pohľadu sociálneho konštruktivizmu procesuálne, 

formuluje výskumný problém. Teoretická časť poskytuje poznanie o medzerách poznania 

v predmetnej oblasti skúmania a sama o sebe má výpovednú cennú hodnotu.  

V empirickej časti habilitačnej práce, v kvalitatívnom výskume, autor spracoval výskumný 

materiál (dáta z prepisu rozhovorov informantov a informantiek vo vzdelávaní v počte 8)  

výskumu realizovaného v rámci projektu VEGA č. 1/0084/17 Koncept vzdelávania Rómov 

z marginalizovaných komunít. Schopnosť autora uvažovať nelineárne, v zmysle, o čom ešte 

vypovedajú empirické dáta, čo je ešte žiaduce odkryť, a metodologicky správne použité 

postupy stratégie kvalitatívneho výskumu zakotvená teória v obidvoch výskumoch, 

zabezpečujú kvalitu a validitu spracovaného výskumného materiálu a výstupov výskumu.  

Kvalitatívny výskum poskytuje cenné a originálne poznatky o skúsenostiach 

nízkokvalifikovaných dospelých vo vzdelávaní a mimo vzdelávania s iniciálnym vzdelávaním, 

odkrýva vzdelávanie v školskom prostredí z pohľadu netradične učiacich sa dospelých, na 

jednej strane nerovnaký prístup učiteľa k žiakom a na druhej oceňovaný rovnaký prístup učiteľa 

ku všetkým žiakom; pasívny prístup rodičov k vzdelávaniu v obidvoch skupinách informantov 

a odlišnosti vo vnímaní prekážok vo vzdelávaní a v sebaobraze/sebaúčinnosti v závislosti od 

účasti/neúčasti vo vzdelávaní. 

 

4. Výsledky habilitačnej práce a jej prínosy pre vedu a prax 

Za prínosné pre vedu považujem samotné skúmanie účasti/neúčasti dospelých 

z marginalizovaných rómskych komunít z pohľadu celoživotnej edukácie, v zmysle prítomnosť 

obsahuje minulosť a predikuje budúcnosť a vedecké uvažovanie v diskurze sociálneho 

konštruktivizmu. Výskum odkryl vzťah medzi mierou integrácie detí do školského prostredia, 

heterogénnymi z hľadiska národnosti, či čisto rómskymi triedami, prístupom učiteľa k deťom 

z marginalizovaných rómskych komunít a neskôr, ich účasti/neúčasti vo vzdelávaní počas 

obdobia dospelosti. Ďalším zistením je, že zásadným impulzom pre účasť vo vzdelávaní 

v dospelom veku je stimul či intervencia tzv. kľúčovej osoby. Výskum tiež naznačil pozitívne 

efekty vzdelávania v podobe pozitívnejšieho sebaobrazu a vyššej sebaúčinnosti vzdelávajúcich 

sa informantov v porovnaní s informantmi a informantkami mimo vzdelávania.  



Autor habilitačnej práce vytvoril základné konštrukty teórie participácie netradičných 

učiacich sa vo vzdelávaní, čo je hlavným prínosom habilitačnej práce pre rozvoj andragogiky, 

špecificky sociálnej andragogiky. Výsledky habilitačnej práce sú prínosné aj pre sociálnu 

pedagogiku, ale aj iné ako pedagogické vedy, napr. pre sociálnu prácu. 

Vo vzťahu k praxi celoživotnej edukácie výskum odkrýva riziká segregovaného vzdelávania 

chudobných, členov a členiek minoritnej národnosti, a to i v prípade deklarovaného zvyšovania 

dostupnosti vzdelávania v podobe školy, elokovaného pracoviska školy, v rómskej komunite, 

či blízko nej. 

Posudzovaná habilitačná práca je prínosná svojim informačne hutným, relevantným, 

i originálnym obsahom pre všetkých, ktorí rozhodujú, manažujú a priamo edukatívne pôsobia 

na netradične  učiacich sa, deti i dospelých. 

 

5. Formálna úroveň práce 

Habilitačná práca po formálnej stránke spĺňa všetky kritéria. Autorov písomný prejav je 

kultivovaný, štýl odborný. Etika výskumu je v práci dodržaná, autor použil dostatočné 

množstvo relevantných domácich i zahraničných odborných zdrojov. 

 

6. Vyjadrenie oponenta k overeniu miery originality habilitačnej práce 

Posudzovaná habilitačná práca je originálnym dielom. Dokladuje to index zhody 5,83 

v protokole originality CRZP, identifikovaná zhoda s 1350 dokumentami v rozptyle medzi 0,04 

% - 0,95%. 

 

7. Pripomienky a otázky k obhajobe 

 

Zásadné pripomienky k posudzovanej habilitačnej práci nemám. 

1. Sociálne znevýhodnené alebo sociálne znevýhodňujúce prostredie? Ktorý z uvedených 

pojmov významovo zodpovedá Vášmu vedeckému uvažovaniu v diskurze sociálneho 

konštruktivizmu?  

2. Ako ste si dokázali získavať dôveru informantov a informantiek výskumu? Bol rozdiel 

medzi informantmi a informantkami vo vzdelávaní a mimo vzdelávania? Ak áno, ako si to 

vysvetľujete? 

3. Sú otázky, ktoré súvisia s výskumným problémom habilitačnej práce a dosiahnutými 

výsledkami, na ktoré je potrebné hľadať odpovede? Ak áno, aké a aký spôsob skúmania by ste 

si zvolili?  



 

 

8. Záverečné hodnotenie habilitačnej práce 

Posudzovaná práca po obsahovej, vedecko-metodologickej, etickej a formálnej stránke 

spĺňa požadované kritériá kladené na habilitačnú prácu. Odporúčam, aby  bol PhDr. Marekovi 

Lukáčovi, PhD., po úspešnej obhajobe habilitačného konania, udelený vedecko-pedagogický 

titul docent v odbore Pedagogika. 

PhDr. Marek Lukáč, PhD. je erudovaným vysokoškolským učiteľom, ktorý sa vedecky 

a publikačne dlhodobo zameriava na vzdelávanie a poradenstvo pre marginalizované skupiny 

dospelých, špecificky na skupinu dospelých rómskej národnosti z marginalizovaných komunít. 

Svojou vedecko – pedagogickou činnosťou, skúsenosťami z praxe vzdelávania dospelých 

a kariérového poradenstva pre marginalizované skupiny dospelých (dlhodobo nezamestnaní, 

dospelí s nízkou úrovňou kvalifikácie) prekračuje minimálne kritéria habilitačného konania. 

 

V Prešove, 24. 09. 2021   

 

       doc. PhDr. Ivana Pirohová, PhD. 

                                                                                oponentka habilitačnej práce 


